# 物价观察: 粮油价稳是"压舱石"

# 明年底生猪产能有望基本恢复 肉价已连续4周回落降幅超20%

受疫情等因素影响,今年以来 猪肉价格飞涨。这一年,粮食价格 依然保持稳定。持续丰收、供应充 足的粮食成为中国经济社会发展的 "压舱石"。农产品价格是影响物价 的关键,也是最受社会关注的经济 热点之一。记者日前就此赴各地展

# 生猪养殖回暖 冻猪肉供应充足

受多重因素叠加影响,今年以来 全国生猪产能下降较多,猪肉市场供 给持续偏紧,10月猪肉价格同比上 涨 101.3%, 影响全国居民消费价格 (CPI)上涨约2.43个百分点,占CPI同 比总涨幅的近三分之二。近期这一 趋势已出现小幅回调的可喜变化

据农业农村部监测,全国猪肉价 格已连续4周回落,降幅超过20%。 12月1日猪肉价格为每公斤41.48 元,比11月1日价格高峰的每公斤 52.40 元下降 10.92 元,降幅为

即将到来的元旦和春节是猪肉 消费的高峰,由于前期产能下降造成 供应减少,保供稳价的形势仍有不确 定性,10月CPI同比上涨3.8%,稳物 价仍面临压力,需要高度重视。

当前,很多地方生猪养殖正在回 暖,一个明显信号是养猪场复养的积 极性提高,仔猪需求增加了。

8月底以来,农业农村部会同国 家发展改革委、财政部等部门出台了 17条扶持生猪生产政策措施,从明 确生猪及其产品绿色通道政策、缩短 非洲猪瘟扑杀补助发放时间、规范禁 养区划定和管理、保障生猪养殖用地 等方面给予支持。

在国务院办公厅印发的《关于稳 定生猪生产促进转型升级的意见》 中,更是明确提出猪肉自给率要保持 在95%左右。

"生猪生产整体进入止降回升转 折期。"农业农村部畜牧兽医局局长 杨振海说,"年底前存栏有望止降回 升,市场供应明显增加或将在明年下 半年,力争明年底生猪产能基本恢复 到接近常年水平。

猪肉供应的积极信号不只来自 火热的养猪场。海关总署数据显 示,前三季度我国进口猪肉132.6万 吨,增加43.6%;进口牛肉113.2万 吨,增加53.4%,均达到相对较高的

第四季度,各地诵讨讲口、商业 库存转储等方式增加冻猪肉储备,储 备量也较充足。加上禽肉、牛羊肉等 生产都在增加,市场总供给的预期较 好,不支持猪价持续走高。

# 粮油价稳发挥 经济社会"压舱石"作用

10月份,稻谷、小麦、玉米三种 粮食集贸市场均价每斤约为1.2元, 同比跌1.0%。

农业农村部市场与信息化司司 长唐珂说,粮食市场平稳运行的最根 本原因是粮食连年丰收,主要粮食品 种库存充足。今年产量有望连续第5 年稳定在1.3万亿斤以上,为经济持 续健康发展和社会大局稳定提供有

而从吃穿用度的总体情况看,前 10个月CPI同比上涨2.6%,仍在年初 确定的3%左右的预期目标内。

"今年以来核心CPI保持稳定,说 明宏观经济体系中总供给和总需求 相对平衡。"中国宏观经济研究院市 场与价格研究所研究员郭丽岩说。

"压舱石"虽稳,但隐忧也不可忽 视。农资、人工等种粮成本不断上 涨,种粮比较效益低影响了农民种粮 的积极性。根据中国农科院的一份 调研报告,近年来西南等地一些原本 是粮食产销平衡区的省份已成为粮

今年以来,围绕保障粮食安全的 政策和举措频频出台:对玉米、大豆 继续实施生产者补贴,水稻最低收购 价保持稳定,国家还提出到2022年 全国建成10亿亩高标准农田,稳定 保障1万亿斤以上粮食产能。



新华社 图

# 农业"靠天吃饭"局面 仍待破解

在今年的农产品价格曲线图中, 水果曾经一度逆袭,不仅进口水果价 格不菲,荔枝、苹果等国产水果身价 也有些不寻常。今年以来,水果价格 前高后低,季节性波动规律明显,由 于苹果、梨主产区去年春季遭受倒春 寒天气,减产幅度较大,今年上半年 水果价格持续走高。

春夏之交是每年水果青黄不接 的季节。6月,农业农村部重点监测 的6种水果均价每公斤8.39元,环比 涨11.1%,同比涨51.7%。

而下半年以来,随着水果大量上 市,价格出现季节性下滑,跌破去年 同期水平。10月份,6种主要水果的 批发均价每公斤5.17元,环比跌 11.8%,同比跌0.8%。

与水果情况类似,今年蔬菜由干

春季生产和上市受到不利天气影响, 进度推迟,菜价持续高位运行,此后 菜价则以季节性波动下跌为主。10 月份,农业农村部监测的28种蔬菜 全国平均批发价每公斤3.79元,环比 跌3.3%,同比跌7.1%。

日前,农业农村部部长韩长赋提 出各大中城市继续加大"菜篮子"工 程建设力度,切实提高综合生产能

"要保障'菜篮子',首先得保护 好、建设好'菜园子',要坚决守住耕地 红线,确保菜地面积稳中有增、质量不 断提高。"他说,"要加强城市自有鲜活 农产品生产基地建设.一些缺口较大 的,要加强与外埠生产基地合作。

他同时指出,要加强仓储保鲜、 冷链物流设施建设,健全市场流通体 系,落实重要"菜篮子"产品储备调节 制度,创新使用农业保险等金融工 具,引导产销平稳、价格稳定。

据新华社电

联系我们 gnbyw@163.com